日新月异的北仑大地

家

□黄梦燕

乍到柴桥街道王家麓,就像进入水墨画 中一样。逶迤起伏的凤山和鹤山是小村的背 景,巍峨的福寿山是东南屏障,举目四望, 碧波, 鱼儿水中跃, 鸟儿低空飞……

之中。在这里吸的是新鲜的空气,喝的是 甜甜的山泉, 见的是葱绿的树木, 听的是 鸟和绿叶的呢喃。村党支部书记胡吉良说 了句令人寻味的话: "这宁静是从不宁静

点酱、油、盐、醋,全年收入只有千把元。 全村近百户人家,竟有20多个光棍汉。

中了刚入党不久的胡吉良,让他既当支书又 面貌开始大变样。

当村主任。胡吉良当村支书的1996年,他只 种了一亩多地的杜鹃居然卖上了4万元,这相 当于一个村民全年收入的十几倍。在一次党员 青山环抱,绿树蓊郁。广阔的湖面上荡漾着 会上,他把自己种杜鹃赚钱的消息公布了,不 少村民都跃跃欲试。胡吉良带着党员骨干到外 整个村子干净整洁,一切都在宁静和谐 地参观取经,帮村民引进好的品种。他毫无保 留地向村民传授花木培育知识和销售信息。村 民也把胡吉良当成自己的贴心人和引路人,很 快全村成了花木村。

十几年前,这个只有二三百人口的小山 地,前来买花的人陆续不断,村民的腰包开始 村,常有磕磕碰碰的事情发生,甚至为了点 鼓起来。光棍们一个个成了家,山村经常像过 鸡毛蒜皮的小事而大动干戈。原因很简单, 年一般热闹,鼓乐齐鸣,爆竹响天,充满了欢 村里的经济太差了,梯田种粮食,再种些茶 乐祥和的气氛。喝喜酒的村民笑逐颜开地说, 叶挣点钱,还有就是上山砍柴,得来的钱买 胡吉良当书记真应了他的名字,又吉利又美 好,让村民们都沾上了光。

随着花木生产的发展,村民们逐渐富起来 在十几个党员中, 当时的柴桥镇党委选 了, 村里装上了自来水, 有了宽阔的水泥路,

值得大书一笔的是, 那里的垃圾搞起了分 类处理。全村设了20个红绿垃圾桶,每户也 分了2只小塑料桶和尼龙袋,进行分装处理。 能发酵的放入红桶,全村收集起来进行高温消 毒,在封闭的密洞中变成液体,逐渐渗入花地 里,作为肥料让根系吸收;不能发酵的垃圾用尼 龙袋包好放进绿桶,由村里负责运往街道环卫 站指定处,再集中送到下邵垃圾发电厂焚烧。刚 王家麓地处山麓, 又傍水库, 气候温和, 开始,好多村民不习惯,常常不经意放错,村老 的第二期工程将更大, 他们要把环湖公路造起 很适合杜鹃、茶花的种植。不到几年,花木遍 年协会就组织一批监督员,分批包干进行管 理,使村民们都养成了良好的卫生习惯。

> 边的湖岸已用彩砖砌起来,水中造起了曲径、人们度假休闲的好去处。 拱桥和亭子,并配上红花绿树的健身场和清洁 美观的公用厕所。全村的旧房外墙都用天蓝色 的涂料粉刷一新。又化了20多万元资金对自 来水进行净化,安装排污管,污水统一处理。

年收入 10 万元以上的已占 20%, 5 万元以上 祥和及安乐吗?

新农村建设加快了王家麓自我改造的步 的占 50%. 人均收入已达 1.2 万元。全村 480 亩土地全都种上花木外,还在外村租赁了100 多亩土地,最大一户王成夫在奉化种了300多 亩。有5户农民造起了别墅,4户农民买了轿 车。村里的集体经济也由原来的薄弱村变成了

年收入 13 多万元。 现在王家麓也搞起了农家乐旅游。第一期 工程已经开始, 先建起 20 间休闲房, 建造一 座游船码头, 打算在今年国庆节开放; 紧接着 来,种上桃李柳杨,配以石椅石凳,让游人观 光、休闲、垂钓。同时向山上发展,把自然景 王家麓村的村貌正在日新月异地改变。西 观开发出来,届时风光旖旎的王家麓村将成为

宁静的王家麓村, 年轻人外出搞花木销 售和工程去了,留下的男人们都在花地上松 除草和插苗, 女人们除了做好家务还一 起帮男人们下地干活。他们各司其职、各取 作为市文明村和区示范村的王家麓,村民 所乐。宁静,不正显示着他们勤劳、富有、

近日, 柴桥医院的紫石社区责 任医生来到了河头村,对该村18 名高血压患者进行上门随访。按照 医院慢性病门诊日志登记的情况, 责任医生和护士提前筛选分类,对 五项慢性病患者分别对待,分队上

笔者跟着3名责任医生、护士 来到第一户人家。那是一个74岁 的老大爷, 高血压患者。护士给他 量了血压——110/70mmHg。"控 制得非常好!"护士高兴地说。

老大爷听了非常高兴, 马上拿 出他正在服用的药物给医生看。责 任医生张继春就健康评估单内容问 了老大爷几个问题 (作为建档资 料),对老人良好的生活习惯表示 赞赏,并留下小灵通号码,反复强 调让他有事就来找责任医生。尽管 社区责任医生、护士的资料在各个 社区 (村) 都是上墙的, 但有些行 动不便、足不出户的老人还是不知 道这一情况。通过这次随访,老人 们知道了柴桥医院有这样一支团队 有如家庭医生,只要有需求,都会 尽可能地上门为他们提供家庭医疗

一天时间里, 3 名责任医生和 护士共走访了13户家庭,并在老 伴才决定要去医院详细检查一番。

社区责任医生制度自去年开始

健康服务活动。近一年来, 医院公共卫生服务部和社区责任医 生协作, 共同做好居民健康建档、疾病分类、重点人群的登记 造册及相关资料的填写、补充工作;同时不定期上门了解居民 在医疗卫生方面的各种需要,及时掌握居民的健康状况和诊疗 信息,并提供联系转诊医院、护送重症病人、协助办理住院手 续及出院后治疗护理、实施康复训练等相关服务。在刚刚不久 的一次工作调查显示, 100 份问卷中有 84.6%的群众对社区责 任医生上门服务表示欢迎。

年协会为 20 多名老年人提供量血 压、健康指导服务,都受到了他们 的欢迎。一对年逾80岁的老人因 子女都不在身边, 对自身是否存在 疾病一知半解,老大爷一量血压竟 有 180/80mmHg, 而他自己根本一 无所知,也没用任何药物,平时觉 得头晕就躺一会儿捱过去。医生跟 他们讲述"只有自己身体健康才是 儿女们的福气"的道理,老人和老

实行, 柴桥医院的医务人员经过资 源整合,按照服务区域范围划出 10个片区,负责各自区域内居民

"现在办事方便多了"

"现在办事方便多了,本来要跑到镇上,现在在村里就能 拿到低保金了!"刘大爷笑呵呵地说。

刘大爷是昆亭村的低保户,由于行动不便,每个月要到镇 上才能领到的低保金总是让他又喜又愁。昆亭村社区服务中心 成立后,许多以往要到镇上处理的事务,在村里就能解决,为 村民提供了很大的方便,特别是一些行动不便的低保老人们, 更是免去了奔波之苦。

今年 4 月 24 日,春晓镇昆亭村成立了全区第一个村级社 区服务中心,开设劳动保障、民政、计划生育、户籍迁移、外 来口管理;设置专人办理事务,休息日安排专人值班。劳动保 障和民政作为服务中心的特色窗口, 在就业培训、劳动力转 岗、退伍安置、爱心帮扶等方面提供服务。服务中心一时办不 了的事,也会通过该中心上报有关单位给予解决。

服务中心成立后, 村干部集中办公, 合理安排工作时间 为村民提供帮助的同时,也给村事务的办理提供了平台。书 记、村委会主任轮流值班,村民随时能找到专人处理事务。昆 亭村党总支书记刘文富说:"社区服务中心成立以来,不仅为 村民提供了方便,村干部处理事务也方便了很多。因为集中处 理事务,流程化管理,工作效率得到提高,和镇上的联系也更 加紧密一些,上级有相关文件下达时也能第一时间得到消息, 可以说避免了事务混乱、遗漏的可能。"

昆亭村社区服务中心的建立取得了很好的效果, 宁海等地 的有关部门纷纷组织前来考察、取经。 (胡 静)

玉兰社区: 洋居民争当"创卫"志愿者

本刊讯 (陈张坤) 近日,来自美国的 Janny 与社区党员、 志愿者一起走上街头,向过往市民分发灭"四害"药品及卫 生宣传资料。连日来,在玉兰社区随处可见像 Janny 一样的 外籍居民争当"创卫"志愿者的身影。

据了解,玉兰社区是我区有名的"国际村",社区里居 住着来自韩国、日本、美国、澳大利亚等 20 多个国家的 400 余名外籍居民。那天上午, Janny 看到社区的党员和志 愿者们在分发灭"四害"药品和卫生宣传资料,她主动披上 志愿者的绶带,和他们走在一起。黄头发、蓝眼睛的 Janny 在志愿者队伍里格外引人注目。在一家日杂店, 当 Janny 把 药品递给店主时,店主当即表示:连外国朋友都这么关心我 们北仑的环境卫生, 我们没有理由不做好,

据玉兰社区负责人介绍, 越来越多的外籍居民正在加入 到"创卫"志愿者队伍中来,也带动了社区更多的居民自觉

蔚斗社区:七一同话"共建"

本刊讯 (曹晓波) 近日, 戚家山街道蔚斗社区支部党员 和区总工会支部党员亲切座谈,交流党建工作,围绕各自工 作特点,就双方结对互助活动如何持续深入开展、有效形成 互帮互助促党建等展开讨论。议题围绕新时代党员应如何树 立起服务社会服务社区居民的自觉性与责任感, 双方党员分 别发表感想,交流心得,取长补短,从而从思想上交融,加

此次值"七一"期间,区总工会党员到蔚斗社区党支 部 "走亲家", 受到了社区党员的热情招待。双方党员还共 同瞻仰蔚斗革命遗址、重温入党誓言、在戚家山革命烈士 纪念碑前追忆先烈事迹,以坚定理想,弘扬正气,激发工 作激情,同时通过活动使双方党员互相交流,增进亲情,

凤凰社区: 流动图书馆促进廉政教育

本刊讯 (楼维娜) 霞浦街道凤凰社区从廉政文化和社 区文化的结合点入手,将廉政文化所蕴含的"诚信、守法、 爱岗、自律"等内容渗透、充实到社区文化中,以培养居 民正确的人生观、价值观,并找到了有效的切入点——廉 政图书室.

据了解,今年6月初,随着宁波市图书馆与凤凰社区关 于北仑唯一一家社区图书流动点协议的签定, 凤凰社区的廉 政文化就迅速"活"了起来。流动图书馆使图书种类不断丰 富,内容不断更新,激活了社区居民的阅读兴趣。

数量的丰富性,扩充了图书馆的选择余地。从市图书 馆流通来的 1000 册图书及 100 册各类杂志, 种类广泛地体 现了廉政文化的内涵——如"崇尚法纪、公正乐善"的社 会文化; "爱岗敬业、开拓进取"的职业文化; "团结向 上、诚实守信"的组织文化; "清正廉洁、昌明有序"的

芝兰社区:人防宣传就在身边

本刊讯 (陈张坤 陈红) 近日, 摆放在新碶街道芝 兰社区居委会大院里的数十块人防知识宣传展版, 吸引 了数百名新老居民驻足观看。



居民们正在观看人防宣传栏

高塘社区:花甲老人学电脑

脑房内不时传出清脆的敲键声,10多名老年人端坐在电脑 前,认真地练习打字、绘表格、网络聊天等。一位老太太高兴 地说:"没想到我们老年人也可以用上这些新玩意儿!"

乐, 高塘社区开办了老年人电脑知识培训班。来自大同、 妙林等八个村的16位老年朋友成为首批学员,开始了第 一期的电脑知识培训。

本刊讯(陈张坤 方琼)这两天,新碶街道高塘社区的电 告奋勇担任了这次培训班的教学老师。他根据老年人的实际 情况,在培训中分为理论知识学习和上机实践操作两个部 分。顾老师先教学员们对键盘上的26个英文字母进行了认 读,然后利用投影仪就电脑的基本知识、操作原理进行了通 据了解,为了让老年人老有所学、老有所为、老有所 俗易懂的讲解,力求使每位学员们都能够听懂、领会。

经过系统的理论学习之后, 老年人初步了解了电脑的基 本原理以及如何正确开关电脑,怎样使用鼠标,怎样查看北仑 之窗、北仑新闻网。老年学员戴着老花镜围坐在电脑面前,精 平时爱好电脑并对电脑有着一技之长的顾宝发老人自 神百倍,学得认真又投入,尽情享受着电脑带来的无穷乐趣。



他对"三农"的感情更深了

■ 人物速写

"高校" ——"农村", 这 两个看起来毫不相干的概念, 在陈烈荣的脑海里不停地交 叉闪现。虽说自己出身农家,

2006年 6 月, 从高校毕

业后一直在浙江中医药大学

担任教师的陈烈荣接到命令:

到农村去当指导员,时间一

年。他打点行囊,告别妻儿,

从美丽的西子湖畔杭州来到

东方大港北仑, 走进了新碶

街道贝碶村。

那都已是年少时的记忆,现在离开农村20余年,整天与学 生相处。"我能胜任吗?"陈烈荣的心里有些迷茫。 一年时间过去了, 陈烈荣自豪地对笔者说: "我现在对

'三农'的感情更加深厚了!" 贝碶村是一个村强民富、村班子团结的先进典型村,先

后获得了区级"五好"行政村党组织、区级"先进基层党组 织"、区级"文明村"等荣誉称号。进驻这样一个各方面都 先进的村,该如何做好指导工作,打开工作局面呢?

从"书生"到"村官", 陈烈荣不懂的东西太多, 了解 的情况太少。他甘当"小学生",坚持将刻苦学习贯穿于工 作始终, 切实做到"以学习指导工作, 以工作检验学习。"

陈烈荣利用业余时间通读了近年来农村工作常用的法 律法规及中央和省、市、区的有关政策文件。贝碶村是典 型的"城中村", 拆迁征地是热点问题, 陈烈荣找来新的 《中华人民共和国土地管理法》及实施条例等政策文件,仔 细研读。"浙江农网"、"宁波农经网"、"北仑农网" "北仑新农村建设网"等网站都成了他的"加油站"。在浩 瀚的网络海洋里, 他搜集"涉农"文章, 及时跟踪"三农"

在此基础上,他积极走访区、街道有关领导,向他们了 解全区、全街道经济社会发展状况以及对自己所驻村的要求

市、区两级都要召开一次农村工作指导员例会,他利用这个 来人口管理实施办法》等材料,完善了各项学习、工作制度, 机会, 向与会的领导讨教, 向身边的其他指导员学习。

-记省派驻贝碶村农村工作指导员陈烈荣

不断地学习,他迅速完成了自己的"角色"转变。一年 来,陈烈荣先后协助省、市、区农指办完成了对当前农村有 关情况的问卷调查及档案整理工作,还撰写了《农民对新农 村建设的知晓度及其影响的调查与分析》、《新生代农民工 的身份认同问题研究》、《城中村本地居民社会生活与价值 村建设提供了丰富的"第一手资料"。

乐做配角

是"指导",不是"领导"。这是陈烈荣离开学校时,校领导 向他交待的。他时刻铭记在心。在贝碶村,他从来不把自己当 作"省里来的人",也没有在任何一件事上"指手划脚"。

来到贝碶村后没多久,村里拟起草一份五年规划。平时 实际工作做得多,文字材料写得少的村干部见到"秀才"来 了, 便把这项任务交给了陈烈荣。

个借口推脱此事, 但他认为这是与村干部打成一片的一个好

不了解情况,可以问啊!找完书记找村长,村里的6名 干部他逐一交谈,听取他们对这份规划的意见和建议,草稿 和评价,听取他们对如何做好驻村工作的建议。每个月,写好了,他又逐一送到他们手上,请他们修改、把关。就这一向贝碶村捐赠3万元,用于购买室内康复健身器材。

样,一份《贝碶村社会主义 新农村建设计划 (2006-2010)》圆满完成了,他与 村干部成了无话不谈的好朋 友,对村里的情况也有了大 致的了解。

陈烈荣乐当配角,积极

协助村"两委会"开展各项 为农服务工作。一年来,他 先后协助村里起草制定了 《贝碶村 2007 年工作要点》、 《贝碶村关于进一步加强外

起草与修改了多份村经济发展项目相关法律文书,利用"农民 信箱"等途径,及时将30余条驻村信息发表在不同媒体上。

□ 陈张坤



"组织上派我到这里工作,就要为农民排忧解难,尽力为 观的调查与思考》等调研报告,为上级部门更好地指导新农 农民办几件实事。"陈烈荣这样告诫自己。个人的力量有限, 组织的力量强大, 他积极牵线搭桥, 架起了学校和驻村之间的 一座"桥梁"

> 在陈烈荣的撮合下,2006年7月10日,浙江省大中专学生 志愿者暑期文化科技卫生"三下乡"社会实践活动基地在新碶挂 牌。该基地是目前宁波市首家省级社会实践基地。从7月10日 到 7 月 16 日,来自学校的 20 余名大学生志愿者,深入农村、 社区、敬老院、企业等开展了宣讲形势送政策、卫生下乡送健 康、扶贫帮困送温暖、村情调研送思路、文化进村送关爱等一 系列暑期社会实践活动。

2006年7月28日,浙江中医药大学组织医疗卫生服务专 材料写过不少,那都是学校里的,农村的情况他基本不 家团到新碶医院举行义诊。10 位具有高级专业技术职务的专 了解,贝碶村的事情他更是知之甚少。陈烈荣本可以随便找 家参加了门诊诊疗、查看病房、健康咨询等活动。他还协助组 建了新碶街道首家农村假日学校,举办了由村民和外来务工人 员子女参加的素质拓展培训班。

> 今年, 陈烈荣就贝碶村老年活动中心的建设项目, 以专题 报告的形式向学校作了汇报,并得到了学校的大力支持。学校